

## **Доклад об итогах экономического развития муниципального образования «Кузоватовский район» за 2023 год и задачах на 2024 год.**

Сегодня мы подводим итоги социально-экономического развития Кузоватовского района за 2023 год, и я проинформирую вас о том, что сделано при поддержке Губернатора Ульяновской области, Правительства области, депутатов всех уровней, а также жителей района в решении вопросов жизнеобеспечения и улучшения экономической ситуации в нашем районе, а также поговорим о задачах на 2024 год.

Сейчас против нашей страны настроена значительная часть стран.

Именно сейчас мы видим невероятное единение нашего общества, желание оказать помощь, не оставаться в стороне. Каждый россиянин является патриотом – готовым прийти на помощь своей родине и землякам, участвующим в спецоперации.

Несмотря на сложную экономическую обстановку подводя итог можно уверенно сказать, что практически все намеченные планы на 2023 год мы выполнили.

### **Занятость**

Одно из основных условий экономического роста территории - эффективный кадровый потенциал. В районе численность населения на начало 2023 года составляет 18158 человек. Более 52% это люди трудоспособного возраста. Следует отметить, что в прошедшем году наблюдается незначительное снижение миграционной убыли населения (с 21 человека в 2022 году до 20 в 2023 году).

Важнейший вопрос - увеличение занятости, снижение издержек и рост производительности труда в экономике и обеспечение роста заработной платы.

**Ситуацию на рынке труда** в 2023 году можно охарактеризовать как стабильная. За истекший год в поисках вакансий в кадровый центр населения Кузоватовского района обратились 295 человек, 278 из них трудоустроены (94%). Численность безработных граждан на конец года составила 17 человек (годом ранее было 36 человек).

Уровень безработицы к концу 2023 года снизился до минимального значения за весь период наблюдения с 1991 года и составил 0,19% (на 01.01.2023 года было 0,39%). При этом на 1 января 2024 года в банке вакансий заявлено 108 свободных рабочих мест для трудоустройства. Это свидетельствует о дефиците рабочей силы и является препятствием для быстрого роста промышленного производства, других сфер экономики. Недостаток специалистов – свободные вакансии присутствуют и в социальной сфере.

Задача предстоящего года - сохранить стабильность на рынке труда, создавая новые рабочие места, реализуя инвестиционные проекты.

В 2023 году на предприятиях района создано всего 365 новых рабочих мест (при плане 219), из которых 151 высокопроизводительные с заработной платой свыше 22834 рубля и 12 рабочих мест для инвалидов. 50 новых рабочих мест создано в результате реализации инвестиционных проектов.

### **Заработная плата**

Нам удалось не допустить снижения среднесписочной численности работников, а также увеличить среднемесячную заработную плату до уровня 35311 рублей с темпом роста 115,4% к уровню 2022 года (по итогам 2022 года темп роста был 114,4%). Отмечу, что по проценту роста заработной платы наш район имеет 8 результат среди муниципалитетов Ульяновской области. (Среднеобластной показатель – 116,9%).

Наибольшими темпами (выше чем в среднем по району) растет зарплата в сельском хозяйстве, на предприятиях водоснабжения и транспорта, в торговле, в здравоохранении. И, к сожалению, ниже среднерайонного в социальной сфере, особенно в образовании, в обрабатывающем производстве.

По поручению Губернатора Ульяновской области при администрации района с сентября 2021 года работает комиссия по повышению заработных плат. За 2023 год было заключено с организациями и индивидуальными предпринимателями 34 соглашения о росте заработной платы на 15-17%, из них 8 - трехсторонние соглашения об индексации заработной платы. Всего за весь период работы в данном направлении за 2021-2023 годы было подписано 135 соглашений об индексации заработных плат. Принятые обязательства бизнесом выполнены.

Губернатором Ульяновской области Алексеем Юрьевичем Русских поставлена задача о необходимости продолжения работы над повышением уровня заработных плат в регионе. В этом направлении комиссии по повышению заработной платы поручаю продолжить системную работу.

В целях повышения уровней занятости и доходов населения государством, начиная с 2021 года предоставляется мера социальной поддержки в виде социального контракта. В 2023 году с жителями Кузоватовского района заключено 94 социальных контракта по 4 направлениям: 46 по поиску работы, 11 – на развитие индивидуальной предпринимательской деятельности, 24 - на развитие личного подсобного хозяйства, на преодоление трудной жизненной ситуации – 13. На общую сумму 10554 тыс.рублей. В 2024 году данная мера поддержки продолжает свое действие. Задача Глав поселений – широкое информирование населения о возможностях государственной поддержки.

### **Бюджет**

Основой стабильной работы органов местного самоуправления является бюджет.

В 2023 году доходы консолидированного бюджета Кузоватовского района составили 676,7 млн. рублей, что составляет 108% к уровню прошлого года.

Собственных доходов (налоговых и неналоговых) получено 135,2 млн.

рублей, что на 10,7 млн. руб. меньше уровня 2022 года, или 92,7%.

Первоначальный план по собственным доходам на 2023 год был утвержден в сумме 130 млн.рублей. Таким образом, дополнительных доходов получено 5,2 млн.рублей за счет перевыполнения плана по неналоговым доходам.

В текущем году необходимо обеспечить положительную динамику роста собственных доходов. Для этого необходимо выявить имеющиеся внутренние и внешние резервы, определиться в контрольных цифрах и исполнять их в полном объеме. Участвовать в решении этой задачи должны все ведомства. Контроль за исполнением лежит на финансовом управлении.

Объем расходов бюджета составляет 670,9 млн. рублей, что больше предыдущего года на 31,5 млн.рублей. Удельный вес расходов на социальную сферу (образование, культура, социальная политика и физическая культура) составил 69,4% (в 2022 году – 66%).

В целях повышения эффективности бюджетных расходов принята Программа оздоровления муниципальных финансов. В результате её реализации по итогам 2023 года получена экономия бюджетных средств в размере 5,5 млн.руб. при годовом плане в 6,0 млн.руб. В том числе сокращены расходы в сумме:

- 1,9 млн.руб. за счет увеличения доли конкурентных процедур в закупочной деятельности;

- 2,5 млн.руб. за счет оптимизации бюджетной сети и сокращения расходов на содержание административно-управленческого персонала;

- 0,1 млн.руб. за счет оптимизации мер социальной поддержки по компенсации расходов на оплату жилья и коммунальных услуг;

- 1,0 млн.руб. за счет проектов, связанных с участием граждан в распределении средств (прямое участие граждан, проживающих на территории МО, в определении бюджетных приоритетов).

Прошу руководителей муниципальных учреждений, руководителей отраслей в 2024 году взять на особый контроль исполнение мероприятий данной программы.

### Экономика

Мы начинали 2023 год в уже ограничительных мерах и санкциях. Однако, в период с 2022 по 2023 год экономика России показала гораздо большую устойчивость, чем изначально предполагали эксперты. К концу 2023 года ВВП нашей страны превысил уровень 2021 года.

Санкции в значительной мере повлияли на экономику нашего региона, а индекс промышленного производства был по 2022 году всего 90% относительно прошлых лет. Экономика Ульяновской области показала отличные результаты по итогам непростого 23 года. Об этом говорили на коллегии Министерства экономического развития и промышленности: «в 23 году экономика Ульяновской области не только не затормозилась. Наоборот, из этапа восстановления перешла в статус подъёма. В ПФО по этому показателю мы находимся на четвёртом месте. Больше всего объём нарастили в секторах,

обеспечивающих обороноспособность страны. Это производство готовых металлических изделий, электроника, ремонт и монтаж авто-оборудования, а также другие направления.»

Подробнее остановлюсь на том, что происходило с экономикой в нашем районе в 2023 году.

Напомню вам, что в 2022 году на фоне спада производства в целом по Ульяновской области показатель отгрузки товаров собственного производства в нашем районе вырос на 18%, составив 4090 млн. рублей.

В 2023 году наши предприятия доказали стабильность в своей работе.

Оборот организаций по всем видам экономической деятельности по крупным и средним предприятиям Кузоватовского района вышел на уровень более 5,6 млрд.рублей, что больше чем в 2022 году на 104,3%. Как видим несмотря на значительный рост предыдущего года в 119,9%, снижения не допущено.

Отгружено продукции собственного производства за 2023 год 4 млрд. 140 миллионов рублей, с ростом к прошлому году на 101,2%.

Наибольший вклад в формирование значения показателя по отгрузке продукции обеспечивают предприятия переработки такие, как ООО «Молочный комбинат «Вита», ООО «Кузоватовский элеватор». Они показывают темпы роста реализации собственной продукции на уровне 105%.

Предприятиями отрасли «деревобработка» за 2023 год отгружено продукции на 111 млн.рублей, это на 9% больше, чем в 2022 году. С положительной динамикой сработали: ООО «Дар Афины» (13%), ООО «Ассоциация Кузоватовских лесопромышленников» (в 1,5 раза), МУП «Кузоватовский лесхоз» (102%).

Для обеспечения роста и развития экономики района необходимы модернизация производства, увеличение доли высокотехнологичных мощностей, чтобы выпускать конкурентноспособную продукцию, востребованную на рынке. Как никогда сегодня актуальна тема роста производительности труда.

### **Сельское хозяйство**

Отрасль сельского хозяйства продолжает демонстрировать устойчивый рост – санкциям не удалось затормозить её развитие.

Сельскохозяйственным производством в районе занимаются 37 организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств.

Год был неоднозначный для аграриев района. Засушливая погода отрицательно сказалась на урожае. Было произведено зерна в чистом весе 80 тысяч тонн. Средняя урожайность составила 26 центнеров с гектара. Этот объём, ниже значений 2022 года в 100 тысяч тонн. Но, по условиям 2023 года, это хороший результат.

Погода осенью 2023 года тоже не баловала. Подсолнечник убран на площади 12 тыс. гектаров, или 93% от общей площади. Валовой сбор составил 15 тыс. тонн, с урожайностью 12 центнеров с гектара.

Вместе с тем, высокие урожаи зерновых, полученные за последние два

года, отрицательно сказались на ценовой ситуации на рынке сельхозпродукции, а следовательно, и на финансовом положении аграриев.

Общий объем производства продукции сельского хозяйства в 2023 году составил 920 млн. руб., что на 253 млн. рублей меньше к аналогичному периоду предыдущего года (*в 2022 году - 1173 млн. руб.*). Доходность и рентабельность сельского хозяйства относительно 2022 года упали на 25%. Связано это главным образом со снижением цены на зерно и семечку. Также на уровне рентабельности отразилось увеличение затрат на производство сельхозпродукции.

В животноводстве в хозяйствах общественного сектора по ряду показателей удалось сохранить положительную динамику. Увеличилось поголовье скота на 108% и составило 1828 голов (*+130 голов КРС мясного направления*).

В сельхозорганизациях произведено скота и птицы на убой **380 тонн**, это в 1,4 раза выше прошлогодних значений (*+115 тонн*). Результат достигнут за счет успешной реализации инвестиционного проекта Дементьева А.И., а также свой вклад внесли животноводы СПК «Свияга» увеличив производство мяса на 13%, ИП Феофанова И.А. в 7 раз.

Вместе с этим отмечается снижение производства молока. Валовой надой в 2023 году составил **1850 тонн**, что на 10% меньше показателей 2022 года за счет сокращением молочного стада в фермерских хозяйствах. Вместе с этим увеличилась продуктивность коров. В расчете на одну голову надоено молока более 5500 кг, что на 15% выше прошлого года. Наивысшие надои получены в СПК «Свияга» (6640 кг).

Развитие аграрного сектора экономики остается стратегическим приоритетом для нашего государства. Ежегодно сельскохозяйственные предприятия района получают бюджетную поддержку. В 2023 году получено субсидий по различным направлениям более 109 млн. рублей, что на 7 млн. руб. меньше чем в 2022 году. Благодаря такой поддержке аграриям удалось инвестировать в материально-техническое обеспечение сельскохозяйственного производства более 75 млн.рублей. Было приобретено 17 единиц техники. Однако из-за ценовой политики, о которой я говорил ранее, это в два раза меньше чем в предыдущем году: в 2022 году было приобретено 19 ед. техники на общую сумму 149 млн. рублей.

Необходимо поддерживать правильный настрой, направленный на повышение экономической эффективности производства.

Этот год обещает стать не менее сложным для аграриев. Самим производителям придется проявить рыночную смекалку, осторожность и дальновидность, чтобы сохранить свои предприятия в эти непростые годы.

Большие надежды на развитие отрасли связываем с приходом новых инвесторов. В кейс инвестиционных проектов в отрасли сельского хозяйства входят 8 проектов, из них 5 по животноводству - ООО «Симбирские просторы», ИП Феофанова И.А., ИП Кузнецов В.В., КФХ Дементьев О.А., КФХ Трыков В.Н., 3 по растениеводству - ООО «Петровское», ООО «Урожай», ООО «Океан». Реализация этих проектов к 2025 году позволит довести

производство и реализацию мяса на уровень более 2 тыс. тонн, а также увеличить производство продукции растениеводства более чем на 20 тысяч тонн (зерновых и подсолнечника) в год.

По программе «Семейная ферма» продолжится реализация проекта по выращиванию КРС крестьянского фермерского хозяйства Дементьева О.А. в Коромысловском сельском поселении. Сумма инвестиций в мясное скотоводство составит 38 млн. руб., из которых 19 млн. руб. сумма гранта.

*В 2024 году необходимо решить следующие задачи:.*

В соответствии с соглашением Министерства агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области в предстоящем 2023 году мы должны достичь следующих показателей:

- размер посевных площадей, занятых зерновыми, зернобобовыми, масличными и кормовыми сельскохозяйственными культурами – 54 тысячи гектаров (в 2022 году – 53 тыс. га). (Ввод земель ООО «Океан» - 900 га, ООО «Томыловский», ООО «Петровский»)
- валовой сбор зерновых и зернобобовых культур – 86,2 тысяч тонн; (возможно при получении средней урожайности зерновых 29,6 ц/га)
- валовой сбор масличных культур – 15,3 тысяч тонн (при средней урожайности 12 ц/га);
- участие в пилотном проекте по цифровизации сельскохозяйственного производства;

### **Малое и среднее предпринимательство**

Малое и среднее предпринимательство занимает наибольший удельный вес в структуре экономики района (более 70%). Реестр субъектов малого бизнеса включает 497 субъектов малого и среднего предпринимательства. Количество субъектов стабильно варьирует около 500 единиц на протяжении многих лет. Кто-то открывает новый бизнес, другие по каким –либо причинам закрываются - это жизнь. В текущем году вновь зарегистрировано 68 ИП и 2 юридических лица.

В целом этот сектор показывает стабильность и гибкость к изменениям в экономике. Растут и обороты производства и реализации продукции и услуг. На предприятиях малого бизнеса занято около 7 тысяч человек. Доля среднесписочной численности работников, занятых у субъектов малого и среднего бизнеса в общей численности занятого населения составляет 75,3%.

В 2023 году в доходы бюджета района поступили налоги, оплаченные малым бизнесом по спецрежимам, в сумме более 21 млн.рублей. Это меньше чем в 2022 году на 26%, что связано главным образом с изменением системы платежей, сроков оплаты. *Например патент поступил не в декабре- как было ранее, а в январе 2024 года.*

В 2024 году нам необходимо сохранить положительную динамику прироста субъектов малого бизнеса. Оказывать консультативную помощь нашим предпринимателям по вопросам ведения бизнеса, налогообложения, и грантовой поддержки.

### **Потребительский рынок**

Потребительский рынок является одной из важнейших сфер экономической деятельности, обеспечивающей благополучие жителей.

Услуги розничной торговли в Кузоватовском районе оказывают 232 объекта торговли. Заняты в них 608 человек. По итогам 2023 года оборот розничной торговли составил 1447 млн. руб. – рост 115,2%. В прошедшем году в р.п.Кузоватово открылось 7 новых предприятий торговли. Это магазины по продаже мебели, сетевой магазин «Пятерочка» - уже третий в поселке, пиццерия, две шашлычные, «Суши Эра». Всего в районе осуществляют свою деятельность 21 объект общественного питания. Из года в год все шире развивается услуга заказов и доставки готовой еды, интернет торговля и т.д.

### **Инвестиции**

Инвестиции это один из основных показателей, характеризующий степень развития территории. По итогам 2022 года по полному кругу предприятий вложения в основной капитал составили более 330 млн. руб. – что соответствует 73% от уровня прошлого года. Инвестирование снизилось как по бюджетному сектору экономики, так по коммерческому сектору. Основными причинами отрицательной динамики являются внешние шоки и рост неопределенности, связанные с геополитической ситуацией в мире.

Анализ структуры инвестиций показал, что наибольшая доля приходится на промышленность и сельское хозяйство.

Вложения были направлены на расширение производственных мощностей, приобретение земельных участков и зданий, строительство, реконструкцию производственных помещений.

Всего же сегодня в районе реализуются 17 инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций более 1,7 миллиарда рублей.

Наиболее крупные из них:

- «Организация производства офисных кресел в р.п. Кузоватово», реализуемого ООО «Юнит групп» с общим объемом инвестирования проекта в сумме 280 млн.рублей. Об этом предприятии я говорил выше, не буду повторяться. Проект реализуется быстрыми темпами и является для района знаковой точкой роста с большими планами на перспективу. Объем инвестиций, вложенных в производство в 2022 году составил 100 млн.рублей. В 2023 году планируется инвестировать также сумму в 100 млн.рублей.

- «Строительство цеха по производству клееного бруса и двутавровых балок», реализуемого ООО «Кузоватовский лесокомбинат» с объемом инвестиций в 100 млн.рублей. В конце 2021 года приступили к апробации линии сращивания. Предприятие увеличивает производственные площади с

установкой нового оборудования, расширяет ассортимент (различного вида балясины, столешницы, мебельные щиты из бруса и другое). Запущена линия по производству прессованных брикетов. На территории лесокомбината практически готов к открытию магазин для обеспечения непосредственной доступности и удобства контакта потребителя и производителя.

- С приходом инвестора АО «Казанский МЭЗ» на производственные площади бывшего комбикормового завода началась реализация инвестпроекта «Возобновление деятельности Кузоватовского элеватора» с общим объемом инвестиций в 327 млн.рублей. В 2020-2021 годах была заменена основная часть производственного оборудования, осуществлялось строительство и реконструкция инженерных коммуникаций.

ООО «Кузоватовский элеватор» намерено наряду с приемкой подсолнечника, как было в прошлые годы, осуществлять подработку и хранение зерновых культур на начальном этапе до 30 тысяч тонн в год. Для этих целей имеется необходимость оформления железнодорожных путей не общего пользования. В 2022 году в данном направлении проведены все подготовительные мероприятия. На сегодня ремонт железнодорожных путей и подъездных автодорог завершен, приобретены и установлены новые железнодорожные весы, оформлена документация на собственную часть железнодорожных путей. Для завершения осталось урегулировать взаимоотношения в части использования участка железнодорожного тупика находящегося в частной собственности. За 2022 год объем вложенных инвестиций составил 7 млн.рублей, план на 2023 год – 30 млн.рублей.

- ООО «Молочный комбинат Вита» ежегодно вкладывает инвестиции в модернизацию производственных процессов, В 2022 году освоено 35,5 млн.рублей (на оборудование, приобретена 1 единица спецавтотранспорта). В настоящее время инвесторами формируются планы на дальнейшую модернизацию и развитие завода в части увеличения объема и ассортимента выпускаемой продукции. В 2023 году на развитие будет направлено 35 млн.рублей.

Наряду с большими проектами, изыскивая собственные резервы, малый бизнес и самозанятые граждане реализовали больше десятка проектов на сумму более 4,7 млн.рублей (*по открытию автомастерских по разным направлениям (3), открытие аптеки (1), расширение сферы парикмахерских услуг (3), в открытие столярного цеха, мастерской по изготовлению сувениров и игр, и другие проекты*).

Развитие **инженерной инфраструктуры** на протяжении ряда лет остается одним из основных приоритетных направлений в работе органов местного самоуправления. В 2023 году в объекты капстроительства инженерной и социальной инфраструктуры инвестировано более 145 миллионов рублей. Остановлюсь более подробно по отраслям.

## **Газификация**

Завершение газификации населенных пунктов района – в этом направлении мы поступательно движемся. Источниками финансирования строительства газопроводов в районе были и средства областных целевых программ и средства Газпрома. В 2023 году осуществлялось строительство 9,8 км внутрипоселкового газопровода в селе Малая Борла, запуск в эксплуатацию которого состоялся в середине марта текущего года. Задача ближайшей перспективы – строительство межпоселкового газопровода от ГРС-85 с.Игнатовка- пос.Первомайский- с.Спешневка- с.Стоговка-с.Екатериновка и подключение к природному топливу жилых домов в селах Спешневка, Стоговка, в пос.Первомайский, где внутрипоселковые газовые сети готовы общей протяженностью более 33,8 км.

На данный межпоселковый газопровод проектные работы выполнены, ПСД прошла экспертизу. Строительство данного газопровода высокого давления общей протяженностью 38 километров будет осуществляться в текущем году.

Задача администрации Спешневского сельского поселения совместно с ОКСом подготовить потребителя (домовладения) к подключению природного топлива.

Тема газификации социальных объектов В.В.Путиным была озвучена в ежегодном послании Федеральному собранию в 2023 году. Президентом было принято решение распространить программу социальной газификации на социальные объекты: детские сады, школы, поликлиники, больницы, ФАПы. Для нашего района данный вопрос крайне актуален, во многих селах есть природный газ, а объекты соцсферы отапливаем дровами. В 2024 году на природный газ будут переведены 2 котельные: школ в с.Коромысловка и в с.Волынщина. На 2025 год – еще 2 школы: в селах Кивать и Безводовка.

### **Водоснабжение.**

В минувшем году в рамках подпрограммы «Чистая вода» в целях нормализации системы водоснабжения в селе Уваровка и поселке Станция Налейка выполнены работы по замене водопроводных сетей общей протяженностью 2330 метров, установлены 3 колонки, 4 пожарных гидранта, в с.Уваровка выполнено обустройство санзоны. Общая стоимость работ составила 5,0 млн.рублей.

По программе поддержки местных инициатив проведен ремонт системы водоснабжения в селе Бестужевка с объемом финансирования 1,9 млн.рублей. Выполнены работы по установке водонапорной башни с обустройством санитарной зоны и замене проблемных участков водопровода (20 метров).

В р.п.Кузоватово за счет средств местного бюджета проведены работы по телеметрии и промывке артезианской скважины на водозаборном сооружении "Восточный».

В 2023 году завершили изготовление ПСД объекта капитального строительства по «Реконструкции системы водоснабжения в мкр. "Северный" рабочего поселка Кузоватово». Проект прошел государственную экспертизу. Стоимость проекта 8 млн.рублей.

Проект предусматривает реконструкцию системы водоснабжения северо-западной части рабочего поселка Кузоватово: строительство более 10 километров уличных водопроводных сетей, в том числе в микрорайоне «Новый», а также строительство нового водозаборного сооружения с современной системой водоподготовки.

Для осуществления строительного-монтажных работ прошли конкурсный отбор на вхождение в госпрограмму «Комплексное развитие сельских территорий» на 2024-2025 годы. На сегодня заключен муниципальный контракт с обществом с ограниченной ответственностью «ИН-СЕРВИС». Стоимость строительного-монтажных работ после торгов составляет 105 млн.рублей.

Тема нормализации водоснабжения, являясь источником постоянного социального напряжения (особенно в летний период), связана с высокой изношенностью коммунальных сетей. Много удалось сделать, но несмотря на это сегодня по ряду населенных пунктов еще имеются проблемные участки (в п.Первомайский, п.Свияжный, с.Волынщина, с.Красная Балтия и Шемурша (групповой водовод). В текущем году будет установлена новая водонапорная башня в р.п.Кузоватово на ул.Терешковой (1,5 млн.рублей). Также в настоящее время решается вопрос по выделению субсидий из областного бюджета на установку еще двух новых башен: в п.Первомайский и п.Свияжный - сформирована и направлена заявка в Министерство ЖКХ и строительства Ульяновской области.

### **Безопасные и качественные дороги**

Для создания комфортной и безопасной среды проживания немаловажная роль отведена развитию улично-дорожной сети. В последние годы очень значимое финансирование выделяется на ремонт дорог, за что отдельная благодарность Губернатору А.Ю.Русских и команде Правительства Ульяновской области.

Общая протяженность автомобильных дорог Кузоватовского района составляет 624,7 километров, в том числе 256,5 километров региональных дорог и 368,2 километров дорог местного значения. Такая огромная протяженность автодорог безусловно требует немалых затрат на их содержание.

В 2023 году на ремонт и содержание региональных дорог из областного бюджета было выделено более 506 млн.рублей. В числе отремонтированных: 4,65 километра участка автодороги «Солдатская Ташла – Кузоватово-Новоспасское» на участке Кузоватово-Кивать (84,8 млн.руб.); 5 км автомобильной дороги «Безводовка- Малая Борла» (101,4 млн.руб.); 4,46 км асфальтобетонного покрытия на транзитном участке автодороги «Солдатская Ташла – Кузоватово-Новоспасское» (100,1 млн.руб.) проходящем по улицам Карла Маркса, Советская, Ленина рабочего поселка Кузоватово.

Перечень автомобильных дорог общего пользования местного значения подлежащих ремонту, как правило, из года в год формируется с учетом наказов избирателей, обращений граждан. Общая сметная стоимость ремонтных дорожных работ на муниципальных дорогах в прошлом году составила 59,4 млн.рублей. Выполняя задачу, определенную национальным проектом

«Безопасные и качественные автомобильные дороги» выполнены работы на 19 объектах и проектные работы на 2 объектах:

- из них 11 объектов в сельских населенных пунктах (ремонт автомобильной дороги с.Кивать ул.Кандрашкина, с.Еделево ул. Гражданская и ул.Молодежная, с.Малая Борла ул. Вырыпаевка, пос.Станция Нaleyка ул.Луначарского, с.Волыница пер.Кооперативный, с.Чириково ул.Молодежная, с.Кузоватово ул.Молодежная, ремонт пешеходного мостового перехода в с.Порецкое ул.Заречная. Разработана ПСД на ремонт моста по ул.Клин в с.Студенец и моста в с.Лесное Матюнино),

- 10 – в р.п.Кузоватово (на улицах Калинина, Ульяновская, Красноармейская, Зеленая, Рабочая, площадка у детского сада «Аленушка» на ул.Полевая, площадка у Обелиска на ул.Октябрьская, площадка у районной больницы на ул.Гвардейская, участок дороги по ул.Советская, тротуар и участок автодороги по ул.Базарная и ул.Гвардейская).

В настоящее время сформирован перечень объектов, подлежащих ремонту в 2024 году. В их числе ремонт асфальтобетонного покрытия внутридомовых территорий МКД. Задача ОКСа подготовить проектную, конкурсную документацию для проведения торгов до 1 апреля.

Надлежащее содержание дорог – важное направление в работе муниципалитета как в зимний, так и в летний периоды. Население активно реагирует на доставляемые неудобства, в результате некачественно выполненной работы. Особенно много было обращений граждан по качеству расчистки дорог прошедшей зимой, которая выдалась очень снежной. В этой части считаю, Главам администраций сельских поселений, руководству МБУ «Кузоватовское городское хозяйство» необходимо усилить контроль за работой подрядчиков по уборке дорог и придорожных территорий.

### **Городская среда**

В 2023 году в рамках программных мероприятий «Благоустройство сельских территорий» госпрограммы КРСТ удалось благоустроить пешеходную зону от улицы Терешковой до улицы Октябрьская в р.п.Кузоватово –с объемом финансирования в сумме 2,1 млн.рублей.

Продолжена реконструкция сетей уличного освещения: в частности в рамках программных мероприятий «В 2024 году по данному ведомственному проекту произведём благоустройство сквера по ул.Советской в рабочем поселке Кузоватово, где запланированы работы по устройству пешеходной зоны с парковым освещением и устройством 8 зон отдыха. На сегодня торги состоялись, стоимость работ составит 2,6 млн.рублей.

Комплексное благоустройство территории городского поселения» в течение года по заявкам граждан дополнительно было установлено 3 одиночных фонаря уличного освещения. Выполнены работы по реконструкции центрального уличного освещения по ул.Гвардейская, ул.Базарная, пер.Базарный, общая протяжённость сетей более 1 км. -установлено 24 энергосберегающих фонаря уличного освещения. Построена новая сеть освещения вдоль пешеходной зоны

от ул.Октябрьская до ул.Терешковой и подъездных путей к центральному кладбищу.

В планах 2024 года проведение реконструкции центрального уличного освещения по ул.Ворошилова, ул.Заводская, ул.Комсомольская, ул.Л.Толстого;

Большое внимание в этом году уделим озеленению посёлка, планируется посадка деревьев, кустарников в центральном парке «30 лет Победы», в сквере мемориального комплекса погибших воинов, в сквере по ул.Советская и вдоль пешеходной зоны по ул.Октябрьская.

### **Капитальный ремонт МКД**

Безусловно имеется положительный эффект в создании комфортных условий проживания программа по капитальному ремонту жилья, за счет средств которой осуществляется капитальный ремонт многоквартирных домов. Хороший опыт имеется по 2022 году: за счет средств этой программы проведены ремонты в 3 многоквартирных домах в р.п.Кузоватово (ул.Октябрьская), поселке Приволье и станции Налейка на общую сумму 6,5 млн.рублей. Осуществлены работы по ремонту крыш, системы теплоснабжения.

В 2023 году по нашему району по этой программе была пауза. За счёт средств бюджета Кузоватовского городского поселения провели капитальный кровли муниципального дома по пер.Терешковой, дом 9.

В 2024 году по вышеуказанной программе капремонт общего имущества (крыши) запланирован в многоквартирном доме по ул.Элеваторная в р.п.Кузоватово (3,1 млн.руб.) и одного дома по ул.Дзержинского (4,3 млн.руб.)

### **Поддержка местных инициатив**

В рамках инициативного бюджетирования по программе министерства финансов по поддержке местных инициатив району удалось привлечь средства областного бюджета в размере 6,6 млн. рублей. Реализованы такие проекты, как «Благоустройство мемориала памяти воинам, погибших в мирное время по ул.Октябрьская» (2,4 млн.руб.), «Благоустройство территории памятника» в пос.Ст.Налейка» (0,5 млн.руб.), «Ремонт СДК п.Приволье» (1,8 млн.руб.) и «Текущий ремонт системы водоснабжения в селе Бестужевка» (1,9 млн.руб.). О последнем проекте было изложено выше.

В 2024 году участие в программе будет продолжено, будут реализованы 5 проектов на общую сумму 10,4 млн.рублей, ставшие победителями конкурса на выделение средств на реализацию проектов, подготовленных на основе местных инициатив граждан:

- «Создание сквера Памяти и обустройство прилегающей территории в с. Коромысловка Кузоватовского района» - 2,8 млн.рублей,
- «Ремонт памятника погибшим воинам в селе Никольское Кузоватовского района – 1,1 млн.рублей,
- «Ремонт социокультурного центра в п.Первомайский» – 2,9 млн.рублей

- в р.п. Кузоватово будет реализован проект «Благоустройство мемориала памяти ликвидаторам аварии на Чернобыльской АЭС и других атомных объектах» - 2,1 млн.рублей,
- «Ремонт автомобильной дороги по ул.Б.Бестужевка-ул.Комиссаровка с.Лесное Матюнино – 1,5 млн.рублей.

Проекты поддержки местных инициатив реализуются на основании обращений граждан, при их активном участии. И сегодня я хотел бы поблагодарить Глав администраций поселений, коллективы администраций за эффективную обратную связь с жителями. В нашей работе – работе органов местного самоуправления важно уметь слушать и слышать мнение граждан по различным вопросам, в том числе и по реализации первоочередных проектов.

### **Строительство физкультурно-оздоровительного комплекса.**

На протяжении нескольких лет внимание жителей и гостей района притягивает строительство нового спортивного объекта – физкультурно-оздоровительного комплекса. Строится он по частной инвестиционной инициативе в рамках концессионного соглашения. Строительство объекта в прошлом году временно приостанавливалось. В начале текущего года работы возобновлены с большей интенсивностью, составлен график производства работ. Концессионер имеет намерения завершить строительство в течении года.

Своевременному выполнению плана по завершению строительства способствует изменение графика бюджетного софинансирования, за что выражаю благодарность Губернатору А.Ю.Русских и Правительству Ульяновской области. Государственной программой «Развитие физической культуры и спорта в Ульяновской области» предусмотрено финансирование на наш объект в течении трех лет 2024-2026 годов. Что касается текущего - 2024 года: предусмотрено выделить с областного бюджета финансирование в размере 82,1 млн. рублей. 51 млн.рублей из них на сегодня уже поступили в бюджет района. Наша задача – обеспечить софинансирование средствами местного бюджета 4,3 млн. рублей).